

赣州市林业局

签发人：叶日山

赣市林提字〔2024〕10号

〔A〕

〔同意对外公开〕

关于市六届人大五次会议第241号 建议答复的函

谢欢代表：

您提出的《关于发展毛竹林经济，助力乡村产业发展的建议》收悉，现答复如下：

多年来，赣州市委、市政府一直高度重视竹产业高质量发展，大力推动低产毛竹林改造、笋用和笋竹两用毛竹林改建、竹材加工、竹旅游等一、二、三产业融合发展。

一是竹产业发展迎来历史机遇。习近平总书记指示“把小竹子做成大产业”“要因地制宜发展竹产业，让竹林成为美丽乡村的一道风景线”，国家、省市高度重视竹产业发展，陆续出台国家发展改革委等部门《加快“以竹代塑”发展三年行动计划》、国家林草局、发改委等十部委《关于加快推进竹产业创新发展的

意见》、省政府办公厅《关于加快推进竹产业高质量发展的意见》和市政府办公室《关于促进竹产业高质量发展的实施意见》等关于竹产业发展的指导意见，2023年我局与市财政局联合印发《赣州市竹产业高质量发展市级财政专项资金补助实施方案》，首次设立专项资金扶持竹产业高质量发展，赣州竹产业发展迎来历史机遇。

二是产业基础不断夯实。据2022年公布的全市第三次全国国土调查主要数据，全市现有竹林面积346.76万亩，占全国竹林面积的3.29%，占全省竹林面积的19.6%。近年来以每年近1万亩的速度递增，每亩立竹量也大幅提升，由2003年的90株左右提高到了160株以上。全市毛竹总株数达6.1亿根，生产竹材约3425万根、鲜笋约15万吨，竹产业综合产值68.68亿元、约占全省竹产业总产值11%，竹农户均增收1300余元。现有竹材加工企业176家，年产值1000万元以上的规模企业31家。主要竹产品有传统竹制品（日用品、工艺品）、竹建材、竹家具、竹浆造纸、竹纤维制品、竹炭、竹笋加工品、竹叶提取物等十大类30多种，应用领域已发展到建筑、造纸、家具、包装、运输、医药、食品、纺织等。

三是扶持力度不断加大。根据省林业局《江西省竹产业高质量发展项目管理办法》，我市崇义县、上犹县、石城县今年共向上争取省级竹产业高质量发展项目补助资金1312.35万元，其中，崇义县申报毛竹丰产林基地14945.9亩、笋用林基地387.5

亩、基础设施建设(新建竹林道路)22.609千米、竹产业创新发
展项目2个，申请省级补助资金644.89万元；上犹县申报毛竹
丰产林基地13905.9亩、笋用林基地2137亩、基础设施建设(新
建竹林道路)28.551千米、竹产业创新发项目1个，申请省级
补助资金658.2882万元；石城县申报毛竹丰产林基地153亩(雷
竹新造)，申请省级补助资金9.18万元。

四是突出毛竹笋产业发展重点。做好竹笋产业文章是推动竹
产业高质量发展的重要抓手，我市毛竹笋培育经营有微小的起
步，个别地方的毛竹林经营大户，已开始培育经营毛竹笋。如瑞
金市万山竹业专业合作社经过10年发展，从最初以砍伐销售原
竹的单一粗放型，向以经营培育毛竹笋转型，该大户承包经营的
毛竹林达10333.3亩，其中笋用林培育面积3000余亩，年产鲜
笋达百万斤，压制笋干15万斤。今年三月，春笋的市场需求量
也很大，下山后当天即有来自福建、浙江等地的企业货车前往拉
运收储，未发现春笋滞销的情况。崇义县江西旗岭食品股份有限
公司与赣南师范大学等多个高校院所和科研单位，联合开发竹笋
膳食纤维功能性食品项目，其生产的“笋小粉”产品广受群众喜
爱和好评，成功申报关于竹笋利用发明专利10个，年消耗竹笋
超1000吨，年生产竹笋系列粉干1000吨，年销售额达2000万
元，具有广阔的市场前景。

五是加强调研及成果转化运用。由局领导带队，先后多次赴
瑞金、崇义、上犹、全南、定南、龙南、会昌等县（市、区），

开展毛竹及毛竹笋产业调研，深入挖掘产业发展瓶颈难题及典型案例。2023年11月、2024年5月分别在瑞金市、大余县举办全市毛竹笋用林示范基地建设成效观摩暨笋用林技术培训班，到实地向广大竹农传授技术，指导经营主体把采笋、护笋、养竹科学地结合起来，实行定向培育、集约经营、分类指导，在稳产高产上下工夫。指导各地推动不同区域、立地条件的竹林高效分类经营，以点带面推动竹笋基地改造升级，选取20个交通、水源、土壤条件较好的竹林，建设毛竹笋用林示范基地，大力推进林地去杂、松土垦复、培土施肥、密度控制及喷灌布设等综合育林措施，提升竹林经营水平和林地产出率，带动全市笋用林培育工作走上新台阶。

下一步，我们将扎实推进如下工作：

一是认真贯彻落实省政府出台《江西省人民政府办公厅关于加快推进竹产业高质量发展的意见》精神，重点推进竹资源培育精准化、加工业发展集群化、竹文化产业化、基础设施便利化、竹科技现代化、产品品牌化等竹产业高质量发展，推进崇义竹笋加工业发展，根据《江西省竹产业高质量发展项目管理办法》，推动崇义、上犹、大余等竹资源基础较好的县申报成为省毛竹高质量发展项目县。

二是推动市政府《关于促进竹产业高质量发展的实施意见》落实落地。依据毛竹资源分布和培育现状，继续加大现有低产毛竹林改造力度，重点推进毛竹笋的培育经营，建立一批高标准、

高质量毛竹笋用林示范基地，探索组建专业化生产经营队伍，切实提高种竹集约化程度，不断提升竹林的效益；依托本地现有的华森、森泰、海鑫等重点省级龙头企业带动，以崇义、上犹和大余等竹资源重点县为主，打造集装箱配套地板、集成竹结构材、竹笋食品等生产基地，引进资本雄厚、技术先进、人才集中、行业领先、效益较好的骨干企业，着力发展竹建材、竹家具、竹食品等科技含量、高附加值产品，提高竹产品加工产能，拓宽竹材消耗利用渠道，拓宽竹材资源转换通道。

三是聚力发展新产品新业态。推进竹材建材化，推动竹纤维复合材料、竹纤维异型材料、定向重组竹集成材、竹缠绕复合材料、竹展平材等新型竹质材料研发生产，因地制宜扩大其在园林景观、市政设施、装饰装潢和交通基建等领域的应用。在自然公园、国有林场等符合规定的地方，在满足质量安全的条件下，逐步推广竹结构建筑和竹质建材。加快推动竹饮料、竹食品、竹纤维、生物活性产品、竹医药化工制品、竹生物质能源制品、竹木质素产品等新兴产业发展。构建竹业循环经济复合产业链，打造全竹利用体系，推进笋、竹加工废弃物利用技术产业化。研究推动竹碳汇产业发展，探索推进竹林碳汇机制创新、技术研发和市场建设。

四是深入挖掘竹文旅市场。发挥崇义县“竹子之乡”品牌优势，依托崇义阳岭、大余丫山和上犹阳明湖等国家和省级森林公园平台，充分利用当地丰富的竹产业资源，拓展生态旅游开发内

涵，探索发展竹文化旅游产业，举办竹文化节，提升赣南竹产品的市场知名度和影响力。推动崇义县、上犹县以竹资源为依托，创建阳明山国家森林公园十万亩竹海、上堡梯田竹海等一批竹主题森林康养、生态科普基地。

衷心感谢您对林业工作的关心和支持！



抄送：市人大常委会选任联工委、市政府督查室

联系人、职务及电话：张伟 市林业局产业科 15679799001